

# 回廈門建佛教文博城 打造精神家園

# 港法師領漂泊文物 歸根內地

因為期待着在福建廈門建立一個佛教文博城，在香港佛教界令人敬仰的大和尚淨雄法師，自2011年起就奔忙在閩港兩地間。作為文博城的發起人，他希望在踐行佛教精神的同時，亦能把被其稱為「漂泊的民族智慧結晶」的近5,000件文物領回內地。淨雄法師打造的，並不僅僅是一個寺廟，更是一個宗教文化的精神家園。 香港文匯報記者 蘇榕蓉、特約通訊員 封泉生 廈門報道



淨雄法師介紹廈門佛教文博城規劃與建設。本報福建傳真



淨雄法師主持新春供佛齋天祈福法會活動。本報福建傳真

## 傾囊購佛像 信眾捐路費

在淨雄法師的藏品中，最為業內稱道的，是一組隋唐時期的水晶佛像，神態各異，造型精美，專家估價上億元港幣。這組佛像20餘尊，是淨雄法師20餘年爬山越嶺、費盡心血所得。其中一尊菩薩像緣於1992年應約去加拿大溫哥華講經，無意中從一位醫生口中獲得信息，淨雄法師連夜趕往多倫多拜訪原藏主、老華僑黃先生。儘管黃先生被感動後半賣半送，淨雄法師付完款後囊中羞澀，懷抱佛像沒了返程路費，機票錢亦靠當地居士相助。2006年，一對香港老年夫婦要供三個兒子去美國讀書缺錢，淨雄法師動員信眾集資先買下對方文物，然後分十二年匯錢去美國供老年夫婦兒子讀書。正因為淨雄法師的慈悲仁愛，在廈門佛教文化博覽城的博物館、大雄寶殿等建築節高起的時候，來自北京、深圳、太原、長沙及廈門的有識之士亦為他感召、集聚，紛紛捐款。

5月中旬的一個中午，在九龍荃灣一幢近4,000平方米的建築裡，本是用餐時間，三個人卻在僵持。片刻，其中一位着僧人裝束的長者開口說：「我再讓一步，就一億五港幣吧！」此言一出，另外兩個人頓時愕然。這種極具商業潛力的建築，市場估價兩億港幣，業主怎麼如此慷慨？片刻，僧人解釋：「我要去廈門，急需資金，我必須在廈門給那些寶貝們蓋個家。」

### 30年收藏五萬文物

這位僧人便是香港「三德弘法中心」創辦人淨雄法師，彼時他正在與台灣商人洽談出售房產。他所言的「那些寶貝們」，是他近三十年苦心收藏約5,000件文物。本着落葉歸根之心，淨雄法師在2011年就開始籌備興建廈門佛教文化博覽城。1962年，淨雄法師出生於福建省福安縣城陽鄉馬山村，1978年在廈門南普陀寺出家，1980年在福州鼓山永泰寺受戒，1982年入北京中國佛學院進修，1986年為繼承師父事業赴香港修行、弘法至今。談及與文物收藏的淵源，淨雄法師講述了一個故事：1990年初，淨雄法師途經香港舊貨買賣市場摩羅街，偶然發現一隻長約8尺的老式紫檀畫案，駐足打量。此時，賣主衝他作揖說：「今天總算找到主家了。」賣主說此藏品曾為明代江南某古寺老方丈用具，從廟裡搬出來幾百年，

理應物歸原主，價錢不說高低，什麼時候交付都行。淨雄法師當時對收藏知識一竅不通，只是篤信因緣，費勁將紫檀畫案搬回僧舍。兩個月內，先後有三位藏家來訪，最高的出價15萬港幣購買紫檀畫案，而當時賣主給他的價是5萬港幣，且為分期付款。

### 「文物串聯起歷史脈絡」

由此，淨雄法師開始接觸文物，認識文物。無論在香港、台灣，或是遠渡重洋赴他國異鄉，念佛、弘法之餘，淨雄法師總會千方百計地收藏文物，當然僅限於中國文物。他堅定地認為，「文物是祖先遠去的記憶，眾多文物串聯起歷史的脈絡，可以見證可傳承的民族智慧。」淨雄法師近三十年如一日，節衣縮食，先後收集古佛像、古傢具、古字畫、古硯台、金石等系列文物近5,000件，其中有紀念史可法的黃花梨屏風，有魏文帝碑銘，更有紀念鄭成功的將軍椅（全球只兩件，其一在美國）。近些年，淨雄法師開始大批量運轉藏品回到內地老家，甚至賣了一棟價值千餘萬的香港山上別墅（2012年的價格），換成福建廈門市府大道旁的樓中樓套房，來安放這些漂泊他鄉的寶貝。

### 文化復興需要有藍本

中華文物回流，是當今大勢。淨雄法師緣勢收藏，攜寶

「歸家」。因為私人住宅畢竟不是大宗藏物的歸宿，亦不足以承載文化存續的大乘之道。於是，2011年，淨雄法師萌發了修建博物館的心願，又繪製出佛教文化博覽城的草圖。他希望「寺廟不僅保存和展示歷代瑰寶，而且要做成歷代建築博覽園，成為中華文化的窗口之一」。

佔地三百餘畝的佛教文化博覽城原址為廈門海滄石峰岩寺，目前已有三幢建築拔地而起，其餘項目在緊鑼密鼓地運籌。據介紹，相對於內地眾多寺院的重複修建，該博覽城的軟、硬件頂層設計理念，遠遠超越了單純的宗教場所。

在三面環山、一處朝海的博覽城工地，淨雄法師指著已落成使用的偏殿，講述明代寺廟建築構件斗拱的主要特點；在居住的寮房，他面對幾尊初唐佛像，從飽滿壯碩的體型、略顯偏大偏方的面相、隆起如圓繩狀的衣紋、較為高聳的螺式髮髻，分析從北朝末期到隋、再到唐的微妙變化。談及珍藏的一件清代屏風，淨雄法師便會道出某台灣商人出資5,000萬購買被他婉言拒絕的佳話；而那尊碧玉熏爐，則反覆向人們講述，他與上海數十位信徒籌款100萬元從異國買回來的壯舉。

淨雄法師說：「文化復興不是紙上談兵，需要藍本，有實體，有研究。要讓後人知道有這樣的水準，感興趣了，把有價值的東西存續起來，才能承前啟後，匯成更大的復興力量。」

# 港青創客赴川融資 獲投資人青睞

香港文匯報訊（記者 李兵、實習生 宗露寧 成都報道）由成都市政府主辦的「創業天府·菁蓉匯」日前在四川雙流舉行，當地大學生、內地投資人、高校和科研院所負責人，共300餘人參加活動。香港城市大學學生開發的「細菌煉金術」、「智境——面向教育和康復治療的交互虛擬現實平台」項目，得到內地投資人關注並獲投資意向。另外，香港城市大學成都研究院在成都雙流縣舉行奠基儀式。此次活動以「走進天府新區大學科技創新園」為主題，共設置了創夢起航、創客平台、創業路演、創星分享、創業環境等5個環節。來自成都和香港的六個創業團隊，現場展示了智能磁傳感器芯片、細菌煉金術等項目。中國工程物理研究院院長趙憲庚、工信部電子信息司副司長彭紅兵致辭，成都市委副書記、市長唐良智出席活動，並圍繞創業環境作主題演講。

### 融資意向超出預期

當天的活動中，香港城市大學學生開發的「細菌煉金術」項目，獲1,000萬元（人民幣，下同）的融資意向，「智境——面向教育和康復治療的交互虛擬現實平台」獲得1,200萬元的融資意向，超出預期200萬元。

細菌煉金術為何物，有何創新之處呢？「細菌煉金術」項目負責人、城大三大學生蘇樂文介紹，有利人體健康的DHA原料只有魚油和藻油，數量有限價格昂貴。細菌煉金術就是利用細菌生產DHA，不僅周期短而且成本低，能將貴族產品平民化。團隊成員、城大二學生李順銘說，2014年該項目在美國獲得由麻省理工學院主辦的國際基因工程生物大賽(International Genetically Engineered Machine Competition)金獎。

### 城大成都研究院奠基

香港被譽為國際金融中心，為何要在內地找資金呢？蘇樂文說，赴內地尋求合作，主要是看中內地龐大的市場。他們將在香港設立研發中心，在成都進行加工製造，「因為香港城市大學成都研究院，為我們搭建了一個很好的平台。」香港城市大學成都研究院日前在雙流舉行奠基儀式。該項目選址在成都雙流縣新區，佔地30畝，建築面積約17,000平方米。「成都研究院是香港城市大學在內地的第二個長期科研協作基地，亦是城大在中國西部設立的第一個研究院。」城大有關負責人說，該研究院將注重研究與開發，從事產業孵化與技術創新，搭建一個蓉港交流合作的新平台。



城大學生在成都進行項目路演。實習記者宗露寧攝



城大成都研究院舉行奠基儀式。記者李兵攝



深圳皇崗海關在福田口岸開展打擊走私行動。本報深辦傳真



查獲的凍肉。本報深辦傳真

# 皇崗海關檢水貨 攜帶者逾半港客

香港文匯報訊（記者 李薇 深圳報道）深圳皇崗海關聯合檢驗檢疫部門日前在福田口岸開展「打擊海關、凍品走私專項行動」，共查獲走私凍品案件約130宗，查獲牛肉、牛排、牛肚、海鮮、凍雞爪等各類凍品共計7.9噸。該行動由當天下午4時45分開始至次日凌晨3時結束，10小時行動中，查驗旅客近千人。

據悉，在本月18日，皇崗海關已在福田口岸岸檢入境大廳開展過一輪專項行動，當時在一小時內連續查獲33名旅客攜帶凍生牛肉入境，總重量約0.8噸，人均攜帶約23公斤。而這些凍生牛肉幾乎全部是簡單用硬塑料真空包裝，沒有任何標示。

知情人士表示，目前凍品走私現象已非常嚴重，而半數以上的攜帶者為職業水客，且為港籍人士。

皇崗海關負責人指出，走私入境的「三無」（無生產日期、無質量合格證、無生產廠家）凍生牛肉沒有經過任何檢測，很可能攜帶人畜共患病、動物傳染病等疾病病原，不僅危害內地養殖產業的發展，而且還存在很大的食品安全隱患。此外，這些牛肉通過非正常渠道大量入境，嚴重擾亂了正常進出口貿易秩序。「近期海關將繼續加大對凍品走私活動的打擊力度，適時組織重點時段「切片」查驗和機動突擊檢查，同時會加強與香港海關的信息共享，共同打擊凍品走私。」

# 港人參觀穗老人院 歎兩地長者生活難

香港文匯報訊（記者 帥誠 廣州報道）廣州新花園社會服務中心組織的第三批35名香港青年日前赴廣州參觀交流。該批港人來自不同行業，在工作人員帶領下參觀了友好老人公寓、至靈學校等地，也有港人希望下一代能來廣州創業。港人分批到各個老人的住所與他們談心，並與老人們參加聯歡會。在兩天的參觀後，在香港從事酒店行業、年僅24歲的關小姐認為，內地的生活環境已與香港越來越近，廣州和香港間的聯繫也更加密切。她最擔憂的是晚年生活，通過對內地老人院的了解，她感到兩地老人對生活的憂慮是一樣的，同樣擔心生活和生病帶來的開銷太大，而在香港的衣食住行消費更高，相比之下生活空間也較小。另一位參加交流活動的朱女士，一直是家庭主婦，通過參觀交流，她發現內地的生活很新鮮，也有更多創業機會，但她遺憾地表示，「自己年齡已經太大，不可能



港人在廣州探望老人。本報廣東傳真

再創業，但希望下一代人能來內地發展。」負責這次交流活動的新花園社工黃女士表示，該項目做到第三期已經越來越成熟，反響也十分強烈，今後也會適當變換參觀地，吸引更多港人報名參加，鼓勵兩地青年相互理解。

# 深圳港中大「雙軌制」招生名額增

香港文匯報訊（記者 李賢賢 深圳報道）香港中文大學（深圳）將在廣東省實行「雙軌制」錄取方式，加大招生規模。據悉，該校在廣東省的招生計劃將增加兩成達到120人。據悉，為了增加廣東省考生就讀香港中文大學（深圳）的幾率，廣東省教育考試院批准該校在保持高考基礎上的綜合評價錄取模式（簡稱「631」模式）不變的情況下，增加提前第一批本科批次錄取模式，即高考後完全按照高考成绩錄取的錄取模式。「兩種錄取模式並行」不僅使高考成绩表現優秀的學生，在正常本一批次之前，多增加了一次機會被該校錄取；而且達到一本線的考生，如果在該校組織的綜合測評中表現優秀，也大大增加了被錄取的幾率。據悉，「631」模式報名截至本月31日，學校將於下月10日在官網公示考生名單，16日或17日組織廣東省內入學測試。